

## 第四十八回 江進喜存心探主 劉燕王集款進京

卻說布政司秦承思想起奪婚事情，大怒，立起身對太郡曰：「爾休破口傷人！爾當初自恃勢力大，太兇惡，爾子與皇甫公子比箭定婚，不思自己沒本事，不能全中，反怪他人全射，卻又存心險惡，小春庭放火害人，皇甫公子幸得逃脫。爾又串通國丈，舉薦皇甫敬征番，教彭如澤冒奏，言皇甫元帥降番，引路攻城，差官捉元帥家眷。幸皇甫公子知風逃走，改名換姓，投軍掛帥，大破妖術，屢勝番兵。爾夫察知是公子改名，寫書通番，教番帥斬皇甫元帥，使公子恨死；爾夫即欲遣奸黨征番詐敗，引番軍進京，伊即開城迎接，共奪元朝天下。幸喜天子洪福，書信到日，被皇甫公子所奪，奏知天子，天子差官在國丈府中搜出彭如澤冒奏皇甫元帥降番密書。朝廷大怒，拿爾夫全家，禁在天牢，又差官往山東擒捉彭如澤：命巡撫並下，欽差到此捉拿家眷，此係叛逆，到京一同處斬。這是天理昭彰，訟報應不爽。爾們自己害人，因何詐為不知，反罵聖上，不怕穢口！」太郡聞言方悔，早知丈夫通番，不該說此話。武士動手，上了鐐肘囚車。打入內衙，並無人影，欽差問曰：「劉府有甚親人逃走，可速緝拿。」府縣官曰：「劉侯家中只有太郡，此外並無親人。」欽差曰：「既如此，可把家財充庫。」地方官盡把家財登記上單，發下充庫，封鎖府門，把布蓋了太郡遮羞，寄禁牢五日後起程。知府請欽差到府飲酒。

且說江進喜因往返耽擱，午時方回，遙見自己府門，並無人影，心疑何故如此冷靜？及上前，見府門封鎖，又有封戍，乃是雲州府印記，漿水未乾，尋思莫非我被鬼迷，不認的門戶或太郡移居別處？怎麼半日光景，便這等變遷？正疑惑間，恰見本街有個開茶館的鄧九通，年方二十餘，平日亦江進喜好友。進喜向前扯住問曰：「我家男女往哪裡去了？」鄧九通曰：「且到裡面說明。」即引到府，內廳坐下。鄧九通曰：「賢弟幸無被擒。」江進喜曰：「我早間奉太郡差往鄉間公幹才何，卻不知何事被擒？」鄧九通又問曰：「令堂可避走否？」江進喜曰：「家母目前日往姨娘庵中探病，不在府中。」鄧九通大喜曰：「人道大難不死，必有後福。賢弟母子無事，日後必有好處。方才欽差同地方官領人馬前來，把路口截住，不許閒人往來，入內擒捉家眷。有兩個御林軍到我店中借坐，我問他，方知是皇甫少華改名王少甫投軍掛帥，殺敗番寇，父子回朝。爾家國丈寫書通番謀反，書信恰被王元帥擒捉，解奏朝廷。天子發怒，立拿爾國丈並在京親人，盡行囚禁天牢，又到此擒捉家眷進京，即便處斬。我恐爾母子被擒，今幸無事。」江進喜垂淚曰：「我受劉家十餘年大恩，今欲進牢探望太郡，又無分文，如何是好？」鄧九通驚曰：「這是反叛大罪，爾若進牢，豈不一網打盡。」江進喜曰：「我還要進京料理國丈後事，方才心安。奈萬里路途，盤費斷絕，如之奈何？」鄧九通曰：「難得爾念舊報恩，待我今晚會集眾兄弟，捐助銀兩，以為盤費。」江進喜謝恩曰：「如此感恩不淺，只是以速為妙。」鄧九通曰：「今晚即便定著，來早爾來取銀便是。但爾路上為防走，須要仔細，不可被官兵拿去。」江進喜曰：「我非劉家親人，難以拖累。」遂出門向顧家進發，心思但願皇甫爵主開赦國丈十天性命，我便感恩，我先報崔家、顧家，必有銀兩相助。一直趕到崔府，進內恰遇梅姑娘和太太在後堂閒話，江進喜跪下哭曰：「可憐我家太郡，被欽差拿禁天牢，府門封鎖。」太太、梅姑娘大驚問曰：「你且說來，為著何事，如此利害？」江進喜起來，就把鄧九通言語說明。崔太太泣曰：「可憐賢妹，年高受此苦楚。梅姑娘亦暗哭曰：「太郡使我母女得所，不料受此慘刑。」又曰：「爾可速報顧府知道，他是官家，便可進獄探太郡事體。」江進喜曰：「小的亦要進京料理國丈後事，今當煩舅老爺打聽，方好起身。」太太曰：「真真知恩，後來必有好處。」江進喜出門，急忙到顧家，入內適值顧家兄弟並二妯娌皆埋怨悲泣。顧宏業曰：「待我進城探訪，便知端的。江進喜且在此待我回報消息。」言訖，上轎進城。江進喜便飽餐伺候。

停了一會，顧宏業回曰，我先見本縣，果是通番敗露，三日後差官要從早路進京。後又入牢去見舍妹，奈此案係是反叛事情，難以相救，滿門必死。諒舍妹夫門生不少，後事自有人料理，只混萬里長途；無人前去服侍，心中不安。」江進喜泣曰：「小人受劉府恩深，必要進京活祭，方得心安。」顧宏業曰：「難得尚你如此仗義真是罕有。」江進喜辭別出門，一氣趕到萬緣庵內。江三嫂笑曰：「爾哪有閒功夫一日到此二次？」江進喜曰：「方才戲說皇甫公子出頭做官，不料今已天從人願。」江三嫂問曰：「這是何說？」江進喜說明前事，孟小姐已死，小姐就是王室夫人了，因此特來報知，劉小姐聞言；悲喜交集，流淚曰：「皇甫郎，我為爾守貞節，受了兩年辛苦，只道今生不得脫此苦海，幸你有能，救父回朝，卻又反害吾全家性命！雖是我二哥不是，爾亦當念著奴家情面。我父母若死，我與爾有不共戴天之仇，還有何顏與你結親！」又對江三嫂曰：「太郡雖待我情薄，亦是嫡母名份，若往受刀，我心怎忍！記得前日生母托夢，教我若求得貴人訂婚，後來便可救得全家性命，此言亦該應驗。我意欲進京，面求皇甫郎，只將二哥處治報怨，我父母滿門須當饒赦。若是皇甫郎絕情不從，皇后雖死，我亦是皇姨，應上殿面君請旨，代父母受刑！聖上倘再不肯，我即觸死於金鑾殿上；落得萬古流芳。望三嫂全終；同我進京見皇甫郎求情。況爾母子小春庭救命，有恩於彼，皇甫郎必然感激，收留你母子亦享富貴。未知爾母子肯同往否？」江三嫂曰：「我亦欲往，奈無路費，如何去得？」江進喜曰：「我方才在府中，好歹搶些零物，便可為路費。今身上分文俱無，但我受恩深重，縱求乞亦要進京，收拾國丈屍首，方遂我心願。但得小姐同去，親求皇甫家父子，或者肯饒了國丈性命，亦未可知。只是小姐弓鞋短小，若與家母同往，須從水路，又恐有風浪耽擱，緩不及事；且三人同行，路費更多，愁難措辦。」燕玉曰：「我前日首飾被盜之時，尚有頭上現戴首飾並雙銀釵，約可賣銀十餘兩，便可作路費。」江進喜曰：「三人船稍飯食，至少亦須三四兩銀方足，無濟於事。」劉燕玉哀求曰：「若不得到京，我便投江死，陰魂亦得導滿門相會，以盡孝心。爾母子須再受我這一次累；我就在九泉下底佑爾母子日後富貴無窮。就此下禮，求爾母子施恩同往。」說罷，遂向江三嫂母子跪下，連連叩頭，驚得江三嫂母子手足無措，一同詭下曰：「小姐行此禮，折我母子陽壽。」

三人拜畢，適遇梵尼姑入內，問知緣故，贊曰：「難得小姐孝心，若能到京，皇甫父子必定作情寬恕，母子亦有好處。我在此亦是無出息，當初我夫死，出家為尼，尚存有些首飾，亦值銀十餘兩，我便隨你們進京，亦好募化，可免在此受苦。」江進喜曰：「姨娘同往極好，候小姐完親後，即建造庵院，與爾參修。」劉燕玉曰：「你若肯同往，我當教丈夫薦爾到大庵為住持，奴家自有照顧，答爾厚恩。今可速將首飾交與進喜賣銀兩，來日就好僱船。趁今欽差未到京城，我們先到方為有益，若被他先到，我枉費工夫。」梵尼稱是，即往見善靈，說明劉小姐破家事情，道：「弟子不識經典，又不能做女工，在此無用，意欲同進京城，募化大施主。」善靈尋思，梵尼如此庸才在亦無用。遂答曰：「爾此言亦是有理，京城大去處，有大施主亦未可知。」梵尼拜畢，取了首飾，交付劉小姐，遂包做二包，江三嫂亦忙炒熟餘飯，與江進喜飽餐。只見善靈進來與江進喜曰：「江大叔，爾既在大事，我且先回。」

爾須移別處，免得連累。」江進喜曰：「師父不必憂慮，我等來早便要進京，決無連累。本要與師父說明。」善靈曰：「如此極好。」隨即退出，暗思此三人真是欲死，自投羅網。

且說江進喜帶了首飾出門，自思崔太太是太郡親家，梅姑娘母女乃是太郡作成，今又生孫，全家正在喜悅，豈無銀兩助我進京？即趕赴崔家進發。江進喜入內，泣曰：「小的雖無盜費，便沿途求乞，亦要進京服侍國丈等後事。」崔太太曰：「爾乃有義。」即取五兩銀子交江進喜。梅姑娘亦取二包銀子，低聲曰：「我母女受太郡大恩，但恨無力報答，這六兩銀子與你作路費。」江進喜稱謝出門，奔到顧家，進內恰遇顧宏業外出，二位夫人在家談論劉府慘禍之事。江進喜哭訴欲進京奈無路費；二妯娌傷感，各賞銀五兩。江進喜叩謝，趕到鄧九通店中。按鄧九通自昨早遍請十四五個好友捐銀，眾友喜從，用一紙單題名並助贊多少，早間俱來交銀，共二十餘兩。江進喜看過名單，收下銀兩，向眾友跪謝曰：「多蒙列位資助厚情，若有出頭日子，誓當厚報。」眾友扶起曰：「平日承弟兄雅愛，恨我等力微，些些銀兩，何必言謝。未知幾時登程？」江進喜曰：「我立要起程，且家母、姨母同一表妹俱要隨我水路進京。」內有一友廖福曰：「僱船之事，我極熟識，未知船曾定否？」眾友齊聲曰：「廖兄船戶極熟。」江進喜大悅，即取五兩銀子，交付廖福曰：「就煩兄長租船為定。」江進喜急欲入城變賣首飾，忽轉念曰：「今這路費已足，這些舊首飾乃是陳物，若變賣即是壞物之價，不若帶往路上，緩急變賣未遲。」主意定了，遂回鄧九通店內。

不須臾，廖福笑嘻嘻回來曰：「事有湊巧，有二位北京商人，買了許多藥材，僱一隻大船裝載回京。那兩個客商年近五旬餘，面貌誠實。梢公再租四五人空身男女，少停便要揚帆。我與他議定兩副鋪蓋、四個人，租下後艙，飯食並船租每日銀二錢，特同爾觀看；中意即交便是，隨把銀兩交還。」江進喜一同來到江邊下船，先與那兩個客商說明：「我母親、姨娘並表妹四人，要望老相公提攜進京。」兩客商曰：「現有後艙，四人足可安身。」江進喜曰：「船艙寬大。」遂交足銀子。梢公曰：「立刻要開船，爾須速來，不可遲延！」江進喜稱是上岸，別了廖福，趕回萬緣庵。遙見江三嫂立在庵前招手；江進喜急奔向前，一同進內。江三嫂埋怨曰：「爾昨夜不歸，累我等一夜不眠，只道爾被府縣捉去。」劉燕玉並梵尼曰：「爾無事回來，令人歡喜。」江進喜把首飾並四十餘兩碎銀放在桌上，眾人驚喜問曰：「首飾未賣，銀兩從何而來？」江進喜說明前事；笑曰：「這些銀兩好似募化一般。」劉燕玉贊曰：「難得爾費盡心力，日後必當厚報。」江進喜曰：「我母子受劉府十九年恩，恨不能替得。今可速收鋪蓋，待我喚轎與小姐坐，就好下船。」劉燕玉曰：「虧你能幹，須當飽飯，方往僱轎。」江進喜急忙飽餐，劉燕玉、江三嫂忙收拾物件，梵尼亦去收拾。

江進喜即去僱一乘小轎，並買香燭回來。劉燕玉便到佛前拈香祝告，早得到京救父。後入內把衣服什物收下扁箱，江進喜將箱縛於轎後。可憐劉小姐只穿一領舊青衣，即秤五錢銀子，用紅紙包好曰：「這五錢銀子可謝善靈，好得起身。」江三嫂忙奪住曰：「小姐好不失算！我們至此二年，受他欺侮，今要進京，已脫離虎口，何故謝他？」劉小姐曰：「善靈貪銀，我起身他背後必念咒語，言我等吝嗇。好歹亦不在此銀也，買他歡喜，亦算有始有終。」江進喜贊曰：「小姐寬洪，五錢與他何妨。」江三嫂恨恨，方才放手。江進喜背了二副鋪蓋，一同來到善靈房中。梵如拜辭師交並眾師兄，劉小姐上前，將銀送上曰：「一向多蒙師父厚德，今因乏銀，只這五錢銀，權為毛茶之敬，乞勿嫌薄。」善靈大喜：雙手來接銀子。

未知後事如何，且看下回分解。